Mozliwosci uczniow w wieku 10-14 lat w zakresie
stosowania symbolu literowego w procesie uogolniania —

sprawozdanie z badan
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ABSTRACT: The paper presents an extract from the research which concerned the
capacity of pupils aged 10-14 to apply a letter symbol in the process of generalising, in
other words, formulating an answer to the question whether the correct application of
such a symbol lies within the zone of development or within the zone of proximate
development or maybe it lies beyond the capacity of an average pupil of the discussed

group.

Uogolnianie w matematyce rozumiane jest jako aktywnosc
a zarazem narzedzie do tworzenia pojec 1 twierdzen, uogolnienie zas to
wynik procesu uogolniania czyli pewne pojgcie, sad, twierdzenie,
dostrzezona 1 sformulowana prawidtowos¢, hipoteza. Specyficznym
rodzajem uogodlniania twierdzen jest uogélnianie typu indukcyjnego.
Ten szczeg6élny rodzaj aktywno$ci lezy w kregu moich zainteresowan
badawczych. Interesuje mnie proces, w ktorym uczen ma po
wykonaniu ciggu prob matematycznych dostrzec pewna prawidtowosé
w rezultatach tych prob 1 sformulowaé hipotez¢ matematyczna.
Szczegdlng uwage przywiazuje do tego, czy w sformulowanym
uogolnieniu uczen spontanicznie wykorzystuje symbol literowy.
Prezentowana praca jest sprawozdaniem z badan, ktorych celem bylo
znalezienie odpowiedzi na pytanie, czy prawidlowe stosowanie symbolu
literowego do wyrazenia uogolnienia znajduje si¢ w strefie mozliwos$ci
przecigtnego ucznia w wieku 10-14 lat, w strefie najblizszych
mozliwosci czy tez moze wykracza poza jego mozliwosci.
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Badania opieraja si¢ na analizie rozwigzan specjalnie
skonstruowanych zestawow zadan (testow) ukierunkowanych na
wywotanie u badanych procesu uogoélniania. Testy rozwiazywali
uczniowie w wieku 10-14 lat pochodzacy ze szkot polskich i czeskich
(tacznie 757 badanych). Narzedzia badawcze stanowity testy: ,,Proste”,
,»Ramki” (oba zamieszczone na koncu artykutu) oraz ,Krzyze” — cz.1. i
2. (zamieszczone na stronie http://fedu.ku.sk/konferencia/Zareba.pdf).

Analizujac rozwigzania zadan testow, korzystatam z interpretacji
pojecia stref mozliwosci Wygotskiego przeprowadzonej przez H. Siwek
(Siwek, 1989, s.65). Strefy te odnosza si¢ w tym wypadku nie do
pojedynczego dziecka, lecz do grupy badanych uczniéw. Wedhug tej
interpretacji dana aktywno$¢ znajduje sig:

a) w strefie mozliwo$ci przecigtnego dziecka w danej klasie, gdy
zadanie wymagajace tej aktywno$ci uczniowie badanej grupy
rozwiazywali w granicach 75-100%,

b) w strefie najblizszych mozliwosci, jesli procent odpowiedzi
poprawnych zawiera si¢ w granicach 50-75,

c) powyze] mozliwosci, jesli ten procent nie osiaga 50.

Dla kazdego rodzaju testu obliczytam procent odpowiedzi,
w ktorych zastosowano zmienna do wyrazenia zalezno$ci oraz procent
odpowiedzi z poprawnie zastosowanym symbolem literowym.
Otrzymatam zestawienie, ktorego wyniki ilustruj¢ na wykresach 11 II. Ze
wzgledu na duza liczbg testow zapisuj¢ skrotowo oznaczenia tych
testow:

Skrot | Opis testu

,,Proste”

PR

R ,,Ramki”
K-1D ,Krzyze” — cz.1.; fragment dotyczacy obwodow figur
K-1P ,Krzyze” — cz.1.; fragment dotyczacy pol figur
,Krzyze” — cz.2; fragment dotyczacy obwodoéw figur liczonych sposobem
K-2D-M
Magdy
,Krzyze” — cz.2.; fragment dotyczacy obwodow figur liczonych sposobem
K-2D-P
Przemka
K-2P-M |, Krzyze” — cz.2; fragment dotyczacy pdl figur liczonych sposobem Magdy
Krzyze” — cz.2.; fragment dotyczacy pdl figur liczonych sposobem
K-2P-P
Przemka




PR R K-1D K-1P K-2D-M K-2D-P K-2P-M K-2P-P Test

B Uczen stosuje zmienna [JUczen poprawnie stosuje zmiet

WYKRES I. Stosowanie zmiennej do wyrazania zaleznosci —
zestawienie procentowe dla grupy uczniow polskich

PR R K-1D K-1P K-2D-M K-2D-P K-2P-M K-2P-P Test

B Uczen stosuje zmienna [1Uczeh poprawnie stosuje zmiet

WYKRES II. Stosowanie zmiennej do wyrazania zaleznosci —
zestawienie procentowe dla grupy uczniow czeskich

Wyniki sugeruja, ze symboliczny 1 poprawny zapis logicznej
zalezno$ci znajduje si¢ powyzej mozliwosci przecigtnego ucznia badane;j
grupy uczniéw polskich, natomiast stosowanie zmiennej do wyrazania
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zalezno$ci liczbowych (bez wnikania w poprawno$¢ zapisu) znajduje si¢
w strefie najblizszych mozliwosci uczniéw tej grupy.

Zestawienie dla prac czeskich (wykres II) sugeruje, ze takze dla
przecigtnego ucznia czeskiego w wieku 10-14 lat umiejgtnosé
poprawnego, symbolicznego zapisu logicznej zaleznosci jest poza strefa
mozliwo$ci. Stosowanie za$§ symbolu lezy przypuszczalnie w strefie
mozliwosci przecigtnego 13- 14- letniego ucznia czeskiego, natomiast
wykracza poza mozliwos$ci przecigtnego ucznia w wieku 10-12 lat.

Poréwnanie wynikow analizy dla grupy uczniow polskich 1 grupy
ucznidow czeskich sugeruje, iz nie tylko wiek decyduje o tym, ze uczen
jest wedlug terminologii Piageta w stadium formalno-operacyjnym.
Istotny wpltyw maja na to: ilo$¢ i jakos$¢ jego doswiadczen zwiazanych
z symbolika literowa. W polskim programie nauczania matematyki
1w podrecznikach formalna matematyka pojawia si¢ wczesniej niz
w przypadku Czech.

Powyzsze wnioski maja charakter hipotetyczny. Weryfikacja tych
hipotez jest przedmiotem obserwacji indywidualnych, ktére znajduja si¢
obecnie w opracowaniu.
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Dane sa zbiory prostych réwnoleglych. Sasiednie proste sa odlegte od
siebie o 1 cm. W kazdym przypadku znajdz odlegtos$¢ pierwszej prostej
od ostatniej.

a) dane sa trzy proste b) danych jest pig¢ prostych
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Odp. Odlegto$¢ wynosi .......

wo \

wo v

Odp. Odlegtos¢ wynosi .......

¢) danych jest siedem prostych d) danych jest 25 prostych

Odp. Odlegtos¢ wynosi ....... Odp. Odlegtos¢ wynosi .......
e) danych jest n prostych f) Uzasadij ostatnia odpowiedz.

Odp. Odlegtos¢ wynosi .......

TEST ,,PROSTE”



1) Uzupehnij
tabelke 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

doto0. 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20
21 22 23 24 25 26 27 28 29 30
31 32 33 34 35 36 37 38 39 40
41 42 43 44 45 46 47 48 49 50
51 52 53

2) Czworki liczb mozna otoczy¢ ramka. W tabelce zaznaczono dwie ramki:

ramke ramke 33 34

; 8 9 ;
liczby 8 18 19 liczby 33 43 44

Zaznacz w tabeli ramkg dla liczby 57.
3) Uzupetnij ramki dla liczb:

284 ¢y ?%2 102 )15 5

94 112 5

166
D70 5 ?z 14 289 189 200
7 7
158

g) 43 h) i) 382

43 176

4) Uzupelnij ramkg dla liczby n.
Opisz po kolei co robites i
dlaczego.

TEST ,,RAMKI



